

提质增颜 蝶变新生

稻城县全力推动香格里拉镇“省级百强中心镇”建设



游客到香格里拉镇亚丁村桑耶邮局打卡。



02
甘孜日报

州内新闻

2023年1月20日 星期二

责任编辑 刘娅灵
编辑 泽央
校对 秦松
版式编辑 陈雪峰

新闻热线
0836-7777385
投稿邮箱
garb@gznnnews.com



秋日亚丁村。

近年来，稻城县以“小城市”标准实施系统性城镇体检与地下管网溯源，科学编制城镇更新规划，优化交通、公共服务等需求，投入1.4亿元，实施基础设施与文旅融合项目11个，筑牢城镇发展“骨架”。坚持保护与发展并重，新建垃圾处理站(厂)2个，持续擦亮城镇发展底色，构建“文博+非遗+演艺”融合体系，打造香巴拉博物馆、非遗体验馆等多元文化场景，开发阿西土陶、唐卡绘制等非遗体验项目，创新推出《亚丁密码》戏剧，推动文化价值有效转化。探索符合旅游小镇特点的扁平化管理机制，创新“亚丁热议”“有事来协商”等基层民主形式，成功创建“民族融合团结示范镇”。

香格里拉镇于2023年12月成功创建为四川省第二批“省级百强中心镇”。在品牌创建和成果巩固中，稻城县坚持“生态为基、文化为魂、旅游为媒”的理念，通过坚持规划先行、坚持生态优先、深挖文化内涵、强化产业联动、健全治理机制多措并举，推动城镇品质与产业活力同步提升，全面提升群众“幸福指数”。

◎全媒体记者 周燕/文
本报资料库图

如今的香格里拉镇，已集

聚市场主体近700家，旅游就业岗位超2000个，“产业兴镇、旅游富民”格局初步形成。

为了持续擦亮“省级百强中心镇”金字招牌，稻城县从改善人居环境，完善基础服务设施，厚植产业发展能力，深化数字赋能治理等方面持续发力，不断筑牢绿色发展根基，增强城镇承载能级，构建多元融合格局，提升城镇智慧水平。

稻城县严格执行国土空间规划用途管制，同步推进市政设施完善与生态治理，持续开展地下管网排查修复与扩容，深入实施全域无垃圾行动，稳步推进集镇污水管网覆盖率、生活垃圾无害化处理率。实施城镇增绿添彩工程，加快推进公园绿地和风景廊道建设，提升城镇绿化覆盖率与景观品质，实现人与自然和谐共生。

同时，不断推进交通路网、停车场优化提升，加快推进香格里拉镇仁村交通堵点改造工程，实施关键路段拓宽与分流通道建设，推进智能停车场建设与临时生态停车场扩容，优化停车管理系统，打造畅安舒

美交通廊道，构建“快进慢游”交通体系。

文旅融合的深度发力，则让稻城县的“软实力”加速转化为“硬支撑”。该县将升级香巴拉博物馆、非遗体验馆功能品质，丰富双拥文化公园、香巴拉广场等公共文化空间的文旅服务属性，常态化举办民族特色文化活动，创新旅游产品供给，优化全域旅游精品线路，培育夜间休闲、非遗体验等文旅消费新场景、新业态，拓展“非遗+”“文创+”特色产品体系，推动阿西土陶、唐卡绘制等非遗项目活态传承，丰富游客文化体验。培育地域特色鲜明的旅游商品品牌，实现“文旅+农业”深度融合。

稻城县将开展“智慧城市”建设，加快引进“亚丁智慧旅游平台”，整合车位、票务、住宿等数据，实现停车引导、车位预约、客流监测、应急调度等“一网统管”。深化数据赋能，综合运用大数据分析预测，动态调整交通组织与入园方案，推行“分时分流”措施，提升管理预见性与精细化水平。

创川西高原悬索桥纪录，国道318线提质改造获关键突破 雅砻江特大桥成功合龙

本报讯 1月13日，经过高
原恶劣环境与复杂施工条件的
双重考验，国道318线提质改造
工程普所路项目的核心控制性
工程——雅砻江特大桥成功合龙。
该桥位于海拔约3000米的川西高
原，是目前该区域唯一在建的悬索桥，
此次合龙标志着项目建设取得关键
突破，为全线贯通奠定了坚实基础。

雅砻江特大桥地处我州雅
江县与理塘县交界处，为单跨双
边箱组合梁悬索桥，全长748.06
米，主跨达650米。大桥也是新
增S434的重要组成部分，未来
将显著提升区域路网结构。

大桥位于高原峡谷无人区，
地形险峻、交通不便，材料运输
与施工组织面临巨大挑战。海拔
3000米以上地区空气稀薄，施
工人员需克服缺氧与高原反应；
同时，该区域常年大风、低温，瞬
时阵风可达8级以上，对大跨度
悬索桥的吊装精度与施工安全

构成严峻考验。本次合龙段长18米，宽
21.2米(含导流板)，重103.5
吨。施工中采用边梁预先向边跨
侧顶推的工艺，主动扩大合龙口
作业空间，为后续吊装与精准调
整创造了条件。项目团队还运用
智能化温控与变形调控技术，有
效提升对接精度与施工效率，并
通过实时监测系统实现合龙全
过程数字化管控，确保施工安全
可靠。

雅砻江特大桥的顺利合龙
不仅是建设者攻坚克难的体现，
也承载着区域发展的期待。大桥
建成后，将有力缓解G318线的
通行压力，为当地特色农产品外
运打造“高原绿色通道”，进一步
激活川西旅游资源，同时也将为
各重点项目的建设与运营提供
坚实的物资运输保障，助力区域
产业升级与乡村振兴，为沿线经
济社会高质量发展注入新动力。

张莉

为乡村全面振兴 注入数字动能

我州召开数字乡村发展统筹协
调机制首次会议

本报讯 1月13日，由州委
网信办牵头的甘孜州数字乡村
发展统筹协调机制会议在康定
召开。此次会议是统筹协调机制
建立以来的首次会议，会议聚焦
梳理成效、明确路径、完善机制，
推动数字乡村建设提质增效，为
乡村全面振兴注入数字动能。

据了解，“十四五”期间，我
州累计建成通讯基站近1.6万
个，实现道路交通、乡村、城市
通信覆盖率达三个100%，互联
网普及率突破80%，基础设施
支撑能力显著增强；“5G+智慧
文旅”、远程医疗阅片、智慧教
育等一批特色应用落地见效，
智慧村级社区管理平台覆盖面
持续扩大。会议明确，“十五
五”期间，力争2030年建成5G
基站1万个，实现城乡重点区域、
主要牧区、景区5G全覆盖，推
动数字基建与农牧区公路、水
利等设施同步规划建设，让数
字红利直达农牧民。

据统计，2025年实现网络
交易额105.06亿元，农产品网
络零售额2.82亿元。牦牛大数

据让养殖更精准，智慧葡萄园推
动农业精细化，藏文古籍数字
化、5G+文旅丰富旅游体验，电
商直播让高原特产直达全国。

“甘快传”累计发送防火预
警等信息19.27万条，发放群众
上报奖励43.9万元；政务服务
网上可办率达95%，社保、医保
等业务实现“小事不出村、大事
不出乡”。雅江县创新数字治理
构建社会信任、弥合发展鸿沟
赋能乡村振兴等一批具有甘孜
特色的创新实践案例成为全
国、全省推广的典型案例。

五年来，我州通过“数字素
养加油站”、志愿者服务等培
育“土专家”“田秀才”超2000
人，借助杭甘协作邀请头部
MCN机构培训30余名乡村网
络达人。

“十五五”期间，我州将依
托国家、省级政策支持和州级统
筹协调机制，整合多部门资源，打
破数据壁垒，推动数字资源下沉
乡镇村社，让数字乡村建设在问
题导向中提质增效。

全媒体记者 陈雨 代越

实施乡村振兴战略 建设新时代美丽新村

“小芫根”撬动“大产业”

康定市捧塔乡走出特色振兴路



多元增收”的良性发展格局。

“以前种芫根，最担心的就是销路。眼看着好好的芫根烂在地里，心里干着急。”新兴下村村民唐钰笑着说，“现在不一样了，有了加工厂兜底，我们只管放心种，还能去厂里打工，在家门口就能挣钱，日子越过越踏实！”

捧塔乡相关负责人表示，新
兴下村的成功经验是乡产业
振兴实践的一个缩影。下一步，
捧塔乡将继续深化“特色产业+
村企合作+集体增收”的发展模
式，进一步盘活各村闲置资源，
挖掘本土特色优势，持续延伸产
业链、提升产品附加值，完善利
益联结机制，让更多村民共享产
业发展红利，奋力绘就宜居宜业、
和美富足的乡村新画卷。

在这片曾经以零散耕种为
主的土地上，如今正涌动着产
业兴旺的暖流。小小的芫根，不
仅承载着村民增收的希望，更
串联起乡村振兴的坚实脚步，
成为捧塔乡走向共同富裕的关
键一环。

蒲远清 文/图

一举措不仅盘活了村内闲置的
烘干房和空地，让沉睡的集体
资产重新“活”起来，更彻底解
决了芫根销售难题，形成了从
种植、加工到销售的全链条闭
环产业链。

数据显示，截至目前，该村

安全生产 刻不容缓

织密全域安全防护网 我州启动安全生产“冬春行动”

本报讯 日前，甘孜州安
全生产委员会正式印发《全州安
全生产风险隐患排查整治“冬
春行动”方案》，以全方位、多层
次、立体化的安全防控举措，护
航今冬明春，特别是春节、藏历
新年等重点时段安全生产形势
稳定。

此次“冬春行动”重点检查
人员密集场所、高风险工艺环
节、重大危险源、事故易发多发
区域以及近期发生过事故、存
在重大事故隐患的单位(场所)，
实现风险隐患排查无死角、全覆
盖。

在道路交通领域，将深化道
路交通安全攻坚提升行动，每
月对桥梁、隧道、长下坡、急弯陡
坡等重点路段开展隐患排查，严
管“两客一危一货一面”重点车辆，
严查“三超一疲劳”等违法行为。
在建筑施工领域，聚焦深基坑、
高支模、高边坡、起重机械等危
大工程，紧盯施工动火、老旧小区
改造以及有限空间作业等危
险性较大作业环节，强化冬季施
工防风防冻防滑管理，严禁在雨

雪大风天气下强行户外作业。
在燃气安全领域，将对老旧小
区、城乡接合部、餐饮场所等重点
区域、场所(点位)开展全覆盖入
户安检，严查燃气热水器安装不
合规、可燃气体泄漏报警器未规范
使用等隐患，坚决防范燃气中毒
事故发生。同时，危险化学品、非
煤矿山、工贸、文化和旅游、特种
设备、民用爆炸物品等领域均明
确专项整治措施。

此外，民航、校园、卫生健康
等其他领域也将按照“三管三必
须”原则，扎实开展隐患排查，实
现安全监管无死角。

据悉，专项行动分三阶段有
序推进。行动中，州级层面以“暗
查为主、明查为辅”强化重点区
域和难点问题督导，县级层面实
现重点场所全覆盖排查，对发现
的一般隐患立行立改，重大事故
隐患实行挂牌督办，确保整改闭
环销号。同时建立风险隐患档案
库，健全责任追究机制，对责任
不落实、排查整治走过场的单位
和个人严肃追责问责。

全媒体记者 甘超